KURBAN KESİM DUÂSI

Kurbanlık hayvan, yüzü kıbleye gelecek şekilde eziyet edilmeden sol yanı üzerine yatırılır. Gerekiyorsa ayakları bağlanır, keskin bir bıçak ile kesilir. Peygamber Efendimiz (SAV);

اِنّ۪ي وَجَّهْتُ وَجْهِيَ لِلَّذ۪ي فَطَرَ السَّمٰوَاتِ وَالْاَرْضَ حَن۪يفًا وَمَآ اَنَا۬ مِنَ الْمُشْرِك۪ينَۚ

İnnî veccehtü vechiye lillezî fatare’s-semâvâti ve’l-arda hanîfen ve mâ ene min’el-müşrikîn.

“Ben Hakka yönelen birisi olarak yüzümü, gökleri ve yeri yaratana döndürdüm. Ben Allah’a ortak koşanlardan değilim.” (En’am Suresi;6/79)
قُلْ اِنَّ صَلَات۪ي وَنُسُك۪ي وَمَحْيَايَ وَمَمَات۪ي لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَم۪ينَۙ  لَا شَر۪يكَ لَهُۚ وَبِذٰلِكَ اُمِرْتُ وَاَنَا۬ اَوَّلُ الْمُسْلِم۪ينَ
Kul inne salâtî ve nüsükî ve mahyâye ve memâtî lillâhi Rabbi’l-Âlemîn lâ şerîke leh. Ve bi zâlike ümirtü ve ene evvelü'l müslimîn. 

“Şüphesiz benim namazım da, diğer ibadetlerim de, yaşamam da, ölümüm de âlemlerin Rabbi Allah içindir. O’nun hiçbir ortağı yoktur. İşte ben bununla emrolundum. Ben Müslümanların ilkiyim” (En’am, 6/162-163)
âyetlerini okumuş ve 
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Allâhü Ekber, Allâhü Ekber, Lâ İlâhe İllallâhü vallâhü ekber, Allâhü Ekber ve lillâhil hamd.
“Allah en büyüktür, Allah en büyüktür. Allah’tan başka ilâh yoktur. Allah en büyüktür. Her türlü övgü Allah’a mahsustur.”

Diyerek tekbir getirmiş
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Bismillâhi Allâhü Ekber 
diyerek hayvanı kesmiştir.
